

LA REGION

Redacción, Admón. y Talleres
GÓMEZ OREÑA, 7.-Tel. 18-07
SANTANDER

Jueves, 6 de agosto de 1936

DIARIO DE IZQUIERDAS

Año XIII 2.ª Epoca-Número 4.455

Los traidores están siendo derrotados en todos los frentes por las fuerzas del Gobierno del Frente Popular

LA CASA DEL PUEBLO DE LA CALLE MAGALLANES

La Casa del Pueblo de la calle de Magallanes, donde se levantó piedra sobre piedra la indestructible fortaleza proletaria que es hoy la Federación Obrera Montañesa, está casi vacía. Los cuadros sindicales que en ella tenían su mansión, trasladaron sus efectivos a lo que hasta hace pocos días fué convento de las monjas trinitarias, y las pequeñas oficinas de la vieja Casa del Pueblo quedaron vacías: sin la algarabía de las voces de los trabajadores, sin el constante subir y bajar por la estrecha escalera que conducía a los pisos y sin la sensación de actividad que en todo momento ofrecía la vieja residencia del proletariado montañés.

La Casa del Pueblo de la calle de Magallanes, tendrá siempre nuestros más emocionados recuerdos. A su sombra pasamos los días de nuestra infancia contemplando con curiosidad infantil a aquellos hombres vestidos de mahón que, sucios aún por el trabajo en el taller o en la fábrica, acudían día tras día a cumplir su deber de organizadores del proletariado, robando horas para ello al descanso y al hogar. A los que eran perseguidos por la reacción sin que su ánimo desmayara; a los que sufrían prisiones y destierros para volver de nuevo a la lucha con más ímpetu que nunca, piélicos de energías e iluminados por el santo deseo de conseguir el mejoramiento moral y material de los trabajadores santanderinos. ¡Casa del Pueblo de la calle de Magallanes! ¡Octubre se cebó en

tus hombres y en tus muros! Fuiste hollada por los enemigos del pueblo proletario y saqueada con vandálico ensañamiento por sus opresores, para volver, sin embargo, más tarde, al igual que tus hombres volvían a ocupar sus puestos de combate en las organizaciones, a abrir tus puertas, brazos de madre cariñosa, al proletariado santanderino una vez volvió a brillar en nuestra patria el sol de la justicia.

En tu crisol, vieja Casa del Pueblo, se fundieron los hombres que hoy dirigen a los trabajadores montañeses, y de tu salón, presidido por un retrato del "Abuelo" y los emblemas del trabajo, salieron las más heroicas gestas escritas en la historia del proletariado cántabro. Tu propia fecundidad obliga hoy a tus hijos a abandonarte. Son muchos, y... ¡Eres tan pequeña! Sin embargo, ni uno solo de ellos dejará nunca de considerarte como su verdadero hogar sindical, ni podrá olvidar nunca que bajo tus estrechas ventanas de casa de barrio se levantaron al aire por primera vez los puños de los trabajadores para saludar la primera bandera roja que ondeaba en Santander.

J. R. ALONSO.

DICE "L' REPUBLICA"

París.—"L' República" afirma que, ante la respuesta del Reich como la de Roma, abundará en condiciones que serán dignas de estudio.

DICE "L' ECHO DE PARIS"

París.—"L' Echo de Paris", refiriéndose a la Unión Soviética, dice que ésta responderá que su actitud será ajustada a lo que indica el tratado de 1935.

DICE "L' OUVRE"

París.—"L'Ouvre" dice que si no se sofoca con la ley el levantamiento realizado en España por jefes militares y fascistas, en Europa entera comenzarían, probablemente, nuevas guerras civiles que quizás terminarían con la democracia, cayendo el proletariado bajo el dominio militar como están hoy Alemania e Italia. Hace un llamamiento a la democracia francesa para que acuda, sin pérdida de tiempo, en socorro de los milicianos del Frente Popular español.

DICE "L' SOTIDIEN"

París.—"L' Cotidien" dice que la paz en España depende de Inglaterra y Francia, ya que Italia sigue su rumbo catastrófico en Abisinia.

BUQUES ALEMANES EN CEUTA

París.—La "Agencia Havas" comunica que dos acorazados alemanes han estado unas horas en Ceuta, haciéndose después a la mar. Sin embargo, se advierte que los citados buques no se apartan de la costa.

DICE "L' INDEPENDENT"

París.—En un artículo publicado en "L' Independent", Jack Duclos

manifiesta que no quiere creer que Hitler mande sus barcos a Ceuta para vender armas a los rebeldes, haciendo notar que esto sería un crédito para Alemania que al romper todo pacto sería indeseable en la Sociedad de Naciones.

UNA NOTA DEL GOBIERNO ESPAÑOL

París.—El ministro del Interior, Mr. Delbos, ha facilitado la nota que le ha sido remitida por el Gobierno español en la que éste dice que la paz en España será restablecida dentro de escasísimos días. Al mismo tiempo comunica que hoy serán puestos a la firma del señor Azaña decretos de suma trascendencia para el porvenir de España.

DICE "L' JOURNAL"

París.—"L' Journal" dice que los tratos comprobados del general Franco con Mussolini están suficientemente demostrados por los aviones capturados en Casablanca por el Gobierno francés. Recomienda entereza y buena disposición para evitar graves conflictos internacionales.

DICE "LONDO LIFE"

Londres.—"London Life" dice que el triunfo del pueblo español es incontestable. Toda idea que sea la idea del pueblo triunfará siempre.

DICE "L' POUPEL"

París.—Marcel Cachin dice en "L' Poupel", terminando un artículo de fondo, que se debe contribuir a la suscripción pro milicias españolas. Añade: Todos, hombres, mujeres y niños, no solo por humanidad,

sino por nosotros mismos. ¡Viva el Frente Popular español!

DICE "LONDON TIMES"

París.—Comenta "London Times" la posición del Gobierno francés de Mr. Blum. Dice Blum: En principio hacer un llamamiento a las demás naciones. Resalta la palabra "en principio" diciendo que está siendo muy comentada.

VISITAS A UN MINISTRO

París.—El ministro del Interior, Mr. Delbos, ha recibido la visita de los embajadores de Italia y España.

SUBMARINOS ALEMANES EN LAS COSTAS DE AFRICA

Tánger.—La "Agencia Havas" comunica que tres submarinos alemanes vigilan constantemente las costas de Marruecos.

UN LLAMAMIENTO

París.—Se transmite una comunicación del ministro de Hacienda español en la que éste hace un llamamiento a todos los jefes y oficiales de los distintos departamentos del ministerio para que se presenten en el mismo urgentemente.

DICE "L' PETIT PARISIEN"

París.—Hace resaltar la buena organización de las tropas leales que tomaron ayer San Rafael después de un combate fuerte. Esta nueva conquista ha dado grandes resultados por haberse incautado el Gobierno de gran cantidad de pertrechos de guerra. Las tropas pasaron la noche en San Rafael, donde contrataron con el pueblo al grito de Viva la República.

Hoy se esperan nuevas operaciones que se cree terminen con las de la zona del Guadarrama para comenzar después la lucha sobre nuevos objetivos.

DICE "PARIS MIDI"

París.—Comunica la "Agencia Havas" saber que se ha intervenido un telegrama dirigido a las fuerzas de León para que se mantengan fuertes pues van a ser atacadas y se necesita mantener el espíritu. El periódico comenta: ¿Qué espíritu será éste? ¿Será el del vino al que tantas alabanzas ha hecho el renegado ex general Queipo de Llano? Creemos que hasta esto toca a su fin. ¡Todo se acaba! Paciencia para ver lo que empezará dentro de muy pocos días. MEJORA DOLORES IBARRURI

PARIS.—La "Agencia Havas" comunica que la diputada comunista Dolores Ibaruri continúa mejorando de la dolencia que le postró en cama hace unos cuantos días.

NOTA DE LA EMBAJADA DE LA ARGENTINA

París.—El embajador de Buenos Aires en París ha facilitado una nota en la que dice que el entusiasmo despertado por el gesto del pueblo español al oponerse a la tiranía militar, ha sido enorme. Añade la nota que se han enviado 25.000 pesetas a las milicias españolas de una suscripción popular.

DICE "L' HUMANITE"

París.—"L' Humanité" dice haber descubierto que el señor Gil Robles, que se encuentra en Portugal, tiene en su poder divisas españolas por valor de dos millones de pesetas. Dice el mencionado diario: ¡Este es el jefe que quería ser popular! ¡El que se hacía llamar el "jefazo"! ¡Este es el traidor fascista que quizás se encuentre hoy al lado de sus divisas, pues sabe que en Francia los hermanos del Frente Popular español verían tal vez con algún disgusto que

Destellos

Hemos leído que el Gobierno auténtico—no el Burgo, conste—acaba de recibir una valiosa adhesión: la del diputado por Santander señor Ceballos Botín. Parece ser que el señor Ceballos Botín ha sentido unos irrefernables deseos de seguir el camino que señaló el gesto sinceramente patriótico del señor Lucía, su correligionario, en los albores del movimiento sedicioso, y se ha decidido a escribir una carta al señor presidente del Congreso, con los más líricos tropos de que pudo disponer su exaltada fantasía montañesa.

Suponemos que la inesperada adhesión habrá conmovido profundamente a don Diego Martínez Barrio, en la inteligencia—que compartimos, desde luego—de que la premiosidad de la resolución a favor del verdadero régimen republicano, es una prueba irrecusable de la madurez de juicio que caracteriza al señor Ceballos Botín, de la solidez de la determinación tomada y de la firme y serena reflexión de su temperamento. Nada de ligerezas, como la del señor Lucía, sin que con esto pretendamos insinuar sospecha alguna que menoscabe el crédito que merece el digno caudillo de las derechas valencianas. Sabido es que el señor Lucía se apresuró a ponerse al lado del poder legítimamente constituido, precisamente en los momentos más tenebrosos y vacilantes, cuando la subversión, en toda su inicial pujanza, podía haber transformado la Constitución del país. Y esto, que a primera vista parece una virtud elogiable, podía acusar también la existencia de un hombre impulsivo y poco dado a la reflexión que requiere la alta función de gobernar estados.

En cambio el señor Ceballos y Botín ha sabido dominar sus primeros ímpetus naturales, lo que se llama en términos castizos "aguantarse las ganas", hasta que el examen de la situación, el certero y desapasionado estudio del movimiento subversivo y los primeros rayos de luz en el estado caótico de los primeros instantes, le han permitido orientar su juicio y tomar su postura. El señor Ceballos y Botín, al decir de las referencias periodísticas en que apoyamos estas frases de encomio, dedicadas al representante de los intereses de esta provincia, justifica el retraso inevitable de su decisión en la casual

circunstancia de no haberse podido poner antes en comunicación con el presidente de la Cámara de Diputados por haber fijado su residencia veraniega en el honrado pueblecito de Torrelodones, donde, como todo el mundo sabe, todavía se conserva, cual reliquia histórica, la cantina de Paço Frasuelo. Si fuéramos a mirar las cosas someramente; si cayéramos en el reprochable vicio de querer enjuiciar los actos de los hombres sin más elementos de prueba que las medidas del viejo sistema métrico decimal, tal vez nos ganara la sospecha de que entre Madrid y Torrelodones nunca hubo tan larga distancia como la que parece ser que hay ahora, y jamás tardó tanto en llegar a su destinatario una carta como la que ha firmado nuestro conspicuo conterráneo para brindar su adhesión a la República. Pero nosotros sabemos que el hecho de distancia es algo que rara vez responde al concepto matemático de las medidas longitudinales. No; las cosas no pueden mirarse de ese modo. Torrelodones es un pueblecito que parece hecho a propósito para que los hombres propensos a la meditación, puedan encontrar un refugio ideal para sus reflexiones. Allí acostumbraba a ir, por ejemplo, uno de los más firmes puntales que tuvo en sus días la monarquía; el señor García Prieto. Además, Torrelodones está a dos pasos de Villalba y los facciosos han llegado a estar justamente al duple de esa distancia de la antigua sede de Frasuelo, donde aún estarían, seguramente, si las milicias madrileñas, con su entusiasmo asombroso, su irresistible pujanza y su bravura sin límites, no se hubieran encargado de recomendarles el clima de altura de la sierra de Guadarrama, barriendo todos los estorbos que se oponían al paso de la carta del señor Ceballos y Botín.

Dejemos, pues, constada nuestra satisfacción por la conducta del edista torrelaveguense, si quiera sea por los confortables motivos que encontramos en ella para alimentar nuestro optimismo. En realidad, adhesiones como éstas que acabamos de comentar, vienen a robustecer nuestra fe en la razón que nos asiste a los defensores de las libertades ciudadanas y en la creencia de que la situación de las tropas leales al régimen va mejorando y afianzándose más y más cada día...

Empresas Fúnebres Ceferino San Martín
Calleameda Primera, 22. Teléfono 2064

EL SEÑOR D. Dámaso Isa FERNANDEZ

Falleció en el día de ayer
a los 88 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Beatición Apostólica

R. I. P.

Sus hijos, don Milagros,
don Antonio, don Francisco,
don Angel e Isabel; hijos políticos, nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver que se verificará hoy, jueves, a las 11.00 CE desde la casa mortuoria, calle de San Simón 7, al sitio de Costumbre, por cuyo favor les serán agradecidos

Santander, 6 de agosto de 1936.
La misa de alma se celebrará mañana, viernes, a las siete, en la iglesia parroquial de Santa Lucía.

Co=
a

pocos días
der obrero
partido re
tenía sola
ados, llega
causar el
de triun
del Ayun
na parte el
sús Cancio
ce que Co
los faccio
en este

obreras
con tu
a presen
doscientos
ara que los
o republi
erlo hasta
están cons
epublicana
idad revisa
el que est
ne hasta
asesino que
sion los bá
en la Hig
arte de E

rtad netun
sindicato Ca
artel de la
ero en Es
unca, en Co

URIEDAS.

WIL

los milician
provincia es
triunfo no se
os fascistas.

nada. Bueno
inexpugnab
le, aunque p
otar todas las
paciencias.

hoy botas de
nenos que

s otra vez la
ios, en la Si
licianos de r
con la fuerza
rno, son b
s. Pasan fr
un espíritu
, que sólo ca
retroceder

bien calza
los milician
Villarías d
s que él lle
Y que los m
mayor at

su rostro
así como
Se dedica
más eficaz
s y suaves
te del telé
y bravura
ue pirata,
e bombarde

telez:

ombre está
Tiene los
ción. No en
horas difi
una Repu

ue lo hace
dice que es
omportamie
Santander,
señor Bal
agradulce,
que lo es;
deje de am
que él se

La prensa democrática protesta de las maniobras de los países dominados por el fascismo

dicho títere se paseara por París, por ejemplo, dando lugar quizá este pequeño disgusto a un encontronazo que seamos nosotros los primeros en lamentar. Termina diciendo: ¡Qué diferencia de unos y otros! Mientras los "jefazos" se reparten todo el dinero de la nación, los otros, ¡los nuestros!, en estos momentos de lucha, mantienen íntegras sus ideas salvadoras, y al encontrar escondido lo que seguramente no hubo tiempo de llevar lo entregan tranquilos a la República. ¡Ejemplo! En un palacio episcopal han sido encontrados diez millones de pesetas que las milicias del Frente Popular han entregado al Gobierno. ¿Queréis más orden?

EXPECTACION ANTE LA REUNION DEL SENADO

París.—Ayer por la tarde debía reunirse el Senado francés existiendo en los círculos políticos gran expectación. Mañana se reunirá la Cámara de diputados. La expectación ante esta reunión, es también enorme.

DICE "PETIT GIRONDE"

Burdeos.—La "Petit Gironde" da cuenta de haberse celebrado en Burdeos un mitin monstruo en el que se ha tratado de los sucesos de España, atacándose duramente a los militares promotores de los mismos.

BARCOS MERCANTES ESPAÑOLES EN CASABLANCA

Casablanca.—Se encuentran en este puerto tres barcos mercantes españoles que se han refugiado en el mismo. Es casi seguro que los tres emprendan viaje próximamente a Valencia o a Barcelona.

MELQUIADES ALVAREZ, DETENIDO

París.—La "Agencia Havas" comunica que Melquiades Alvarez está detenido en Madrid en su propio domicilio. También manifiesta la misma agencia que igualmente se halla detenido don Miguel Cabanellas. Dice también que en Pamplona, junto con los rebeldes, está el príncipe de Borbón.

DESPUES DE LA DIMISION DE UN CONSUL

Bayona.—El Consulado de España en Bayona permanece cerrado después de la dimisión del señor Bermejo. Se cree que será abierto hoy mismo tomando posesión el nuevo cónsul.

EL "GOBIERNO DE BURGOS"

Washington.—El Gobierno norteamericano ha recibido la lista del nuevo "Gobierno" instalado en Burgos. La Casa Blanca no ha hecho caso alguno de esta lista.

CARABINEROS QUE ATRAVIESAN LA FRONTERA

París.—La "Agencia Havas" comunica que han atravesado la frontera internándose en Portugal, 28 carabineros españoles.

UN ARTICULO DE "THE TIMES"

Londres.—"The Times" publica un artículo en el que trata de los sucesos de España y termina diciendo que se hace necesaria una movilización de fuerzas navales inglesas en el Mediterráneo.

PALMA DE MALLORCA BOMBARDEADA

París.—La "Agencia Havas" comunica que los aviones al servicio del Gobierno han bombardeado Palma de Mallorca. Los aviadores que efectuaron el bombardeo advirtieron desde los aparatos múltiples señales blancas en los balcones.

LA RESPUESTA A LA PREGUNTA FRANCESA

París.—La prensa considera unánimemente que Rusia, Alemania e Italia responderán favorablemente a la pregunta francesa sobre neutralidad con relación a España. No obstante,

se cree que Italia opondrá algunos inconvenientes que serán fáciles de solucionar por parte de Francia que lleva la dirección de la posición que deben adoptar las potencias esperando un acuerdo de conjunto.

DICE "L' INTRANSIGEANT"

París.—El diario "L' Intransigeant" en su cuarta edición de la noche, dice que Francia y la Gran Bretaña están compenetradas en el estudio hecho de los tratados internacionales con respecto a la intervención que pudieran hacer Italia y Alemania en Marruecos, esperando la cooperación rusa para hacer valer la seguridad para España que por todos conceptos es centro de la legalidad.

EMPLEADOS SUSPENDIDOS

Almería.—Han sido suspendidos todos los empleados municipales excepto los agentes urbanos, marcando un plazo de cinco días para solicitar

los empleos que dependan del Municipio.

ADESFILE MILITAR EN VALENCIA

Valencia.—Ayer se celebró un desfile de fuerzas. Asistió numerosísimo público. El desfile le encabezaban los guardias de Asalto, con cascos y ametralladoras, y le cerraba un batallón de mujeres perfectamente armadas. Las fuerzas fueron vioreadas por el público.

LA DICTADURA MILITAR EN GRECIA

Aenas.—Por temerse, al parecer, una huelga revolucionaria, ha sido declarado, de acuerdo con el rey, el estado de guerra en toda Grecia.

Atenas.—Después de una reunión celebrada por la Cámara de diputados, los elementos militares han di-

suelto el Gobierno de acuerdo con el rey Jorge.

Atenas.—Llegan noticias contradictorias de Grecia, asegurándose ha sido implantada la dictadura militar.

CESE DE FUNCIONARIOS PUBLICOS Y MILITARES

Madrid.—El ministerio de Obras públicas ha dispuesto el cese de los ingenieros de Caminos don Juan Victor Pradera Larrumbe, inspector general del Cuerpo de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos; de don José Campos Fontalba, ingeniero jefe de segunda clase de este Cuerpo, jefe de Obras públicas de Málaga; de don Alberto Méndez Romero, ingeniero jefe de segunda clase del mismo Cuerpo, jefe de Obras públicas de Albacete; don Pedro Echevarría Isasi, ingeniero primero del expresado Cuerpo, afecto a la Jefatura de Obras públicas de Albacete, y de don Francisco Miralles Cueto, oficial de Administración civil del Cuerpo técnico-administrativo, afecto a la Sección de Puertos del ministerio de Obras públicas.

EN ARAGON

Fusilamientos de trabajadores.-Un capitán sublevado.-Horas de terror fascista

En el primer asalto a Caspe —doscientos hombres de la columna de Lérida— fué muerto el capitán de la Guardia civil que dirigió la defensa de la ciudad.

Unos cuarenta años. Perfil duro y frío. Alto, delgado. Una bala le taladró la cabeza. Había sido el dictador de Caspe durante varios meses y el representante legítimo de la barba durante varios días.

Apenas iniciada la insurrección fascista empezó a actuar libremente. Su primera decisión fué fusilar sin tregua. En Caspe hay una potente organización de la Unión General de Trabajadores. Hay también un Sindicato de la C. N. T. y un puñado de socialistas y comunistas. El capitán podía desenvolverse con facilidad. Tenía facultad de elección entre varios miles de hombres, totalmente desarmados. Y eligió. En las tapias del cementerio, a kilómetro y medio de la ciudad, quedaron calcinados por los tiros de ametralladora los huesos de muchos hombres inabornables. Después —por delante el ejemplo— fué hecho público un bando en el que se afirmaba que serían asesinados todos los hombres mayores de quince años que no se presentaran en el cuartel dispuestos a enfrentarse con sus hermanos de Lérida y Barcelona, que avanzaban por la ruta de Zaragoza.

Aún no se había constituido realmente la columna que se llamó más tarde de Lérida por figurar en ella soldados de aquella capital, actuaban en la comarca unos trescientos milicianos, la mayor parte de Barcelona. Nos incorporamos a ellos en Fraga, a cuarenta kilómetros de Caspe.

A media mañana comenzó el ataque contra la ciudad. Cruzamos un largo puente. Detrás de él, sobre la carretera hay tendidos, numerosos troncos de árboles. De cada uno de ellos parten descargas cerradas. Disparan guardias civiles, a quienes el capitán ha obligado a adelantarse cara a cara a una muerte segura. Los milicianos contestan enérgicamente y los parapetos son desalojados con rapidez. Desde un bosquecillo situado al borde del camino, embos-

cados, disparan sin cesar una docena de hombres. Nos desplegamos. Concluye el fuego rápidamente. En las cunetas, quemados de sol, quedan cuatro camaradas; cuatro milicianos de las Juventudes Unificadas de Cataluña; guerreras de la Guardia civil a los dos lados de la carretera. Catorce cadáveres fascistas.

Avanzan los automóviles hacia Caspe. La carretera se vuelve bruscamente a la izquierda. Una subida larga. Al final dos casas constituyen fortalezas inabundables. En una de ellas está el capitán de la Guardia civil. Desde las ventanas sus hombres disparan. Algunos campesinos que han sido apresados por los fascistas están avanzados sobre la carretera. Tienen algunas escopetas de caza y dos o tres sf. uhgelis dos o tres fusiles.

Los soldados populares, los bravos milicianos de Cataluña se lanzan vertiginosamente carretera arriba. En pocos minutos son ocupadas las primeras casas. Los guardias intentan retroceder. Previamente hacen una salida para poder internarse en el pueblo.

Delante de ellos, sometidos a los fusiles de quienes marchan detrás y expuestos a nuestras descargas, unas cincuenta personas. Son mujeres y niños. Los pequeños caminan empavorecidos, aferrados a las manos de sus madres. Contemplan absortos los cadáveres, las blusas teñidas de rojo, las caras contraídas de los campesinos que salieron a matarse con sus compañeros de la ciudad. Las mujeres, lívidas, desorbitadas las pupilas, andan sin mirar hacia atrás. Una de ellas rie nerviosamente. Se oye desde lejos. Grita no sé qué a los que avanzan. Otra se separa bruscamente del grupo. El guardia que se ampara en su cuerpo tuerce la línea del mauser y dispara. La mujer cae en la cuneta. Estira los brazos como si quisiera arrancárselos del cuerpo.

El capitán adelanta escuchado en una mujer alta y fuerte. Ella está serena. El empuña una pistola ametralladora.

Los milicianos vacilan. Los guardias continúan haciendo fuego. A pesar de ello no se atreven a disparar. Uno de los camaradas, un muchacho alto, con gesto resuelto, se tiende a un lado de la carretera y apunta cuidadosamente. Alrededor de él se clavan docenas de balas. Al fin, oprime suavemente el gatillo. A cien metros el capitán de la Guardia civil, el jefe fascista, el miserable asesino de Caspe deja caer la ametralladora y se dobla sobre la cintura. La mujer en que se amparaba está ileso.

HEROISMO DE LOS CAMPESINOS

Algunas horas después, constituida fué preciso retroceder hasta el pueblo de Caspe, entráramos en Caspe. blo de Cardasnos. La acostumbrada estrategia fascista —bandera blanca y fuego cerrado sobre los que en

traban confiados— había sido puesta en práctica. En las calles del pueblo, cercados, quedaron una veintena de compañeros. Resistieron varios minutos y abandonaron Caspe causando numerosas bajas a los fascistas. Cuando penetró la columna Caspe parecía un pueblo muerto. Las calles desiertas; las casas, cerradas herméticamente; los habitantes, dominados aún por el terror impuesto en horas por los fascistas.

Media hora más tarde, de todos los tejados parten disparos y a unos dos kilómetros, fuerzas fascistas, al parecer de Zaragoza, atacan. Los criminales que no han podido huir, desde los tejados, nos ametrallan. En una callejuela se hacen más de cien disparos contra el coche que lleva la bandera de "Mundo Obrero".

Unos y otros, los atacantes desde el monte y los "pacos", son batidos brillantemente. Al pie de los cañones, soldados y milicianos barren las colinas. Mujeres y chiquillos se deciden a salir a la calle. Son "los suyos" los que acaban de conquistar Caspe.

No hay un solo campesino en la ciudad. Han permanecido en ella los fascistas únicamente. Los pocos hombres que pudo aprehender la Guardia civil han muerto; unos fusilados y otros en la lucha pasiva contra la columna.

Una mujer me grita: —¡Al fin han venido! ¡Al fin! ¡Qué horas tan negras, compañeros! ¡Qué horas de horror tan espantoso! ¡Todas preferíamos haber muerto mil veces.

Pero ahora —agrega— matarán a nuestros hombres. Todos han marchado al campo. Han preferido morir a luchar contra vosotros. Están allí indefensos, amenazados por los fascistas que han huído que llevan armas.

Un viejo admirable, lleno de serenidad y de fuerza, me dice, conmovido: —También se han llevado a nuestro amigo Bosque. Ya le habrán fusilado.

Bosque es el hombre íntegro que gobernó Asturias y replicó a Calvo Sotelo.

Mariano PERLA. (De "Mundo Obrero".)

El ministerio de la Guerra ha dispuesto que el comandante de Estado Mayor don Manuel Villegas Gardequi cese en el cargo de agregado militar a la Embajada de Roma, y que el de Infantería, piloto aviador, don Carmelo de las Morenas Alcalá, cese igualmente en el cargo de agregado aerostático de la Embajada en París.

El ministerio de Industria y Comercio ha dispuesto la cesantía de don Francisco Javier Meruendamo y Ferrnoso, agregado comercial de primera clase, ambos con destino en la Oficina Comercial de España en París.

El ministerio de la Gobernación ha dispuesto que causen baja definitiva en el servicio activo los siguientes jefes y oficiales de la Guardia civil: Coronel don Ramón González López, tenientes coroneles don Fernando Vidal Pagá, don Santiago Alonso Muñoz y don Vicente González García; comandantes don Gonzalo Cordera del Olmo, don José Enriquez Ramírez, don Angel Anguiano Anglés, don Manuel Márquez González y don Luis Medina Montoro. Capitanes don Joaquín Cassinello López, don Cristóbal Muñoz Sánchez, don Diego de Orbe Larz, don Manuel González Ortiz, don Antonio Guti-

Señorita, ¿quiere usted ser artista?
Acuda al estudio de variedades

Páramo y Montferrer

RUAMENOR, 26, 1.
(Horas, de 4 a 8 tarde)
ENSEÑANZA, GRATIS
TELEFONO, 37-69

DANCING "LA TIERRUCA"
SEGISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Hoy, jueves, debut de

América Benamor **Manolita Triana**
Cantante Estrella del Canto

Gran éxito de

ESPERANZA MADRID
Estrella Privada

Todos los días variedades a las diez. once y doce noche. Domingos y festivos, a las siete tarde. Especial en la pista, dos de la madrugada.

¿Quién vende los muebles más baratos?

FERRETERIA MARTINEZ TORRELAVEGA

Algunas horas después, constituida fué preciso retroceder hasta el pueblo de Caspe, entráramos en Caspe. blo de Cardasnos. La acostumbrada estrategia fascista —bandera blanca y fuego cerrado sobre los que en

¡OBREROS!

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbenoria, dando encontrables Carbones de madera y plodra, lojias, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Rualosal, n.º 7
LA PRONTITUD
Servicio a domicilio. - Telef. 5764

HERMANOS PALACIO

CALZADOS

EL BLANCO Y NEGRO TORRELAVEGA

El abogado

Francisco de la Mora
ha trasladado su bufete a la Alameda Primera, n. 22.

¡OBREROS!

El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbenoria, dando encontrables Carbones de madera y plodra, lojias, menaje de barro, etc., etc.

N.º 7, Rualosal, n.º 7
LA PRONTITUD
Servicio a domicilio. - Telef. 5764

El Gobierno espera que la normalidad más absoluta sea restablecida dentro de pocos días

cuartel del Batallón de Zapadores, número ocho, arrojándose gran cantidad de metralla y llegando los dinamiteros hasta las mismas puertas del cuartel.

El buque pirata "Almirante Cervera" también bombardeó a los leales, al mismo tiempo que contestaban las fuerzas del Gobierno con fuego de ametralladoras y con bombas.

A su vez los sublevados del cuartel también atacaron con morteros. El cañoneo se prolongó durante un buen rato, durante éste hasta bien entrada la mañana y aún siguen los ataques por ambas partes aunque con mayores intervalos y con mayor debilidad.

EL EX CORONEL ARANDA INTENTA UNA NUEVA SALIDA

Oviedo. — En esta ciudad y por las fuerzas leales al Gobierno, se sigue estrechando el cerco puesto a los rebeldes, que aún se resisten sin ninguna probabilidad de éxito en el Cuartel de Pelayo.

Yer los rebeldes intentaron una nueva salida por Lugones, situado en la orientación de Gijón, pero las fuerzas desleales fueron contenidas y enseguida rechazadas por los bravos soldados y fuerzas milicianas.

En virtud de esta nueva salida del ex coronel Aranda, las fuerzas gubernamentales han ocupado mejores posiciones que las que tenían antes.

HA SIDO COPADA UNA COLUMNA ENEMIGA

Madrid. — Uno de los corresponsales que se hallan en el frente envía una crónica, de la cual recogemos los interesantes extremos siguientes:

Nuestras fuerzas victoriosas han ocupado una columna enemiga compuesta de dos mil hombres, que se han pasado a las filas del Gobierno de la República. Además se han ofrecido para ir en vanguardia a luchar contra los facciosos.

Alude después a la inútil resistencia de los rebeldes, que no hacen más que aumentar los estragos causados a la nación y a su economía por el movimiento sedicioso, y dice que está alimentada por los políticos fracasados, que buscan, como sea, una tabla de salvación, no importándoles llevar al país a la desolación y a la ruina.

Estas gentes impúdicas y otros emboscados en los grandes hoteles europeos, realizan manejos para que continúe la resistencia de los enemigos de la patria, aunque están ya convencidos del fracaso, exigen que continúe la resistencia pero al mismo tiempo venden tierras y casas y liquidan sus negocios en España, con el propósito de ponerse a cubierto, sin importarles que los soldados sigan cayendo en el campo de batalla.

LA ANGUSTIOSA SITUACION DE LOS REBELDES

Madrid. — La situación de los rebeldes es cada vez más angustiosa. Lo prueban sus propias peticiones de auxilio, como el radio captado ayer del que dimos cuenta.

La misma impresión de desaliento y de derrota que reflejaba aquel despacho, se advierte aún más acentuando el radio captado hoy. Mola lanza a Franco en el despacho de ayer un angustioso llamamiento diciéndole que el Gobierno de Madrid depositaba grandes cantidades de oro en el extranjero para compras de armamento y afianzaba su resistencia.

Hoy, ahora mismo, se ha interceptado otro radio de Mola en el que dice que los aviones republicanos han deshecho totalmente dos compañías con ametralladoras establecidas en Avila, y también había sido deshecha en Navalperal otra columna muy fuerte, que había sido enviada contra Mangada. Eso —añade el general faccioso—, ha desmora-

lizado a nuestras fuerzas, que se niegan a ir al combate si no cuentan con la aviación. Desde Madrid nos han abatido ayer dos aparatos con los que se apoyaban nuestras fuerzas. Como se ve la resistencia enemiga está tocando a su fin.

Mola pretendía aprovechar los primeros momentos de indecisión y de confusión para forzar el paso de la Sierra; pero quedó detenido por el empuje y el heroísmo de las milicias, que se batieron bravamente en defensa de la República.

Si en los momentos en que hubo que improvisar la defensa y sólo se contó con el entusiasmo y el patriotismo de las milicias recién formadas y no perfectamente disciplinadas todavía, se efectuó una resistencia que rompió el avance de los facciosos, no hoy que decir que no será posible vencer a los traidores la resistencia —convertida ya en ataque franco— que les oponen unas fuerzas bien organizadas, cuya moral se ha elevado notoriamente por las victorias sucesivas.

De todas partes nos llegan noticias de que el movimiento enemigo está siendo dominado. Las fuerzas de la Artillería y de la Aviación deshacen las formaciones enemigas, causándolas innumerables bajas, y el empuje de las milicias y de las fuerzas leales completa la derrota.

LOS GUARDIAS DE ASALTO DE VALLADOLID

Madrid. — Nos comunican los guardias de Asalto de la plantilla de Valladolid que estaban destacados en Alicante, que se encuentran en Alhacete sin novedad alguna y dispuestos a defender la causa de la República y del pueblo.

EL SERVICIO AEREO CON TANGER

Madrid. — Dicen de Tánger que el servicio aéreo, que se sigue prestando con toda normalidad, está realizando grandes servicios. Gracias a él se reciben los periódicos de Madrid con solo dos fechas de retraso. Han repartido igualmente a la colonia española, que lee con avidez las noticias y se entera por ellas de la fortaleza del Gobierno de la República.

También se ha logrado lleguen los periódicos madrileños a diferentes poblaciones del protectorado español, que de esta manera se han enterado de los engaños con que pretendían sojuzgarles los jefes facciosos.

VALIOSO OFRECIMIENTO DE LOS ARQUITECTOS MADRILEÑOS

Madrid. — La Junta de Gobierno del Colegio de Arquitectos de Madrid ha dirigido un escrito al ministro de Trabajo, comunicándole que ha acordado enviar a los propietarios de obras en construcción la siguiente nota:

"El Colegio Oficial de Arquitectos de Madrid se dirige a todos los propietarios de obras en construcción cuyos arquitectos-directores no puedan por cualquier razón hacerse cargo de las obras, haciéndoles presente que siendo obligatoria en toda obra la dirección facultativa de un arquitecto, deben, en el plazo más breve posible, nombrar otro que sustituya al arquitecto ausente, o solicitar de este organismo oficial la designación de un colegiado que se haga cargo de las obras durante el tiempo que dure esta anomalía.

Al mismo tiempo la Junta, reiterando el ofrecimiento que hizo el 28 de julio pasado, se pone a disposición del Gobierno de la República por sí, en cumplimiento del decreto de Industria y Comercio, del día dos del corriente, hubiera lugar a la incautación por el Estado de algunas obras facilitando el personal técnico, si en ellas faltara dirección.

Firman esta comunicación el secretario, señor Cañete y el delegado

UNA GRAN VICTORIA DE LAS TROPAS LEALES EN HUESCA

Madrid. — Esta mañana salió de Huesca, camino de Santiago una columna para tomarla a las tropas leales que ayer se habían apoderado de ella. Cuando hacían frente a nuestras posiciones una columna leal, corriendo por el flanco, les atacó, envolviéndoles rápidamente. El desconcierto que se produjo fué tremendo. Los facciosos no sabían por donde huir. Arrojaron los fusiles y se entregaron levantando los brazos, unos mil quinientos.

Además el enemigo dejó en nuestro poder prisioneros y cinco cañones, treinta ametralladoras, numerosos coches y camiones y gran cantidad de municiones. La victoria de las tropas leales ha sembrado el pánico entre los que aún defienden Huesca, habiendo huído parte del vecindario hacia Zaragoza. Otros han pasado a nuestras filas y han referido escenas del régimen de terror impuesto por los facciosos, como asimismo que se les había engañado desde el primer día amenazando con fusilar a los que revelasen noticias sobre el verdadero estado de España o recogieran periódicos de los que arroja la aviación leal.

Por su parte los prisioneros se han ofrecido a tomar en las filas leales, como republicanos que son, para poder decir al ir a Zaragoza por todos los pueblos que habían sido víctimas de una villana maniobra por parte de los jefes sublevados.

TODA SEVILLA CONTRA LOS SUBLEVADOS

Madrid. — La situación de Sevilla es pavorosa. Todos los pueblos de la provincia están alzados contra el ex general Queipo de Llano, sin que éste se atreva a moverse. Los obreros se han declarado en huelga. El cabecilla faccioso, ante esta actitud de las masas proletarias, dirige terribles amenazas y ha instaurado un régimen de terror, fusilando a gran número de obreros por el hecho de ser dirigentes y oponerse a secundar sus órdenes de que cesen en el paro.

Queipo de Llano cree, como Gil Robles, que hay que matar a miles de trescientas mil personas para poder establecerse ellos con absoluta seguridad, por eso imponen esos métodos propios de las contiendas asiáticas entre gentes no civilizadas. Sin embargo, como ven que aún así pueden imponer su autoridad, preparan el camino de Huelva para efectuar la retirada por la frontera.

José Ballesteros en Santander

En la mañana de ayer tuvimos la satisfacción de saludar al entrañable amigo de esta Casa José Ballesteros, que en unión de montañeses y asturianos se bate en el frente asturiano en la avanzadilla de Colloto.

El amigo Ballesteros ha venido a Santander acompañando a Rafael Ramos, hijo del entrañable camarada Antonio, que está un poco delicado después de batirse como un bravo en el frente asturiano. Rafael va a disfrutar de tres días de permiso, para reponerse y después, vuelta a la pelea.

Ballesteros nos contó detalles importantísimos del combate. Y entre otras cosas nos dijo que había leído en la prensa, algo extrañado que en Ontaneda se hallaba enfermo un tal José Ballesteros, sin que esto, a pesar de coincidir con el nombre de nuestro interlocutor, nada tenía que ver con él, que goza de perfecta salud.

En el frente asturiano un tiro de un leal vale ochenta de un traidor

Aranda, el "ex coronel" Aranda, que tan bien conoce la táctica de las emboscadas desleales a un pueblo que traicionó, no debe tener la más ligera seguridad en sus cobardes deseos. Está fácilmente se puede comprobar visitando el frente leal asturiano, ya que he estado en las avanzadilla, compartiendo unas horas de alegre charla con los milicianos de Peña, puedo dar fe ciertísima de que un tiro de los nuestros vale por ochenta de los traidores.

Roces, ¿quién es? No os preocupe. Rocés es sencillamente un minero que sabe generosamente jugarse la vida por defender la libertad, hace unos meses conquistada. Rocés no tiene nada más que mucha pobreza en su casa y una moral tan elevadísima que para sí quisiera el "jefazo" de Gil Robles. Además tiene Rocés un valor tan inteligente, noble y sereno, en donde el terror de los taxistas sevillanos Queipo de Llano puede aprender unas cuantas lecciones. Rocés es ignorado para todos los lectores de Prensa monárquica o fascista, pero en cambio es popular en la cuenca minera, que es muchísimo más digna.

Pues bien; Rocés, el gran Rocés, que pertenece a una nueva cultura que asciende, me acompañó unos momentos por las avanzadillas.

—Mira —me dijo—, ¿quieres que tiren los "arandistas"?

—Bien —contesté yo—. Rocés empuña un fusil y apunta mientras me señala el movimiento de un hombre que seguidamente percibo con claridad con la ayuda de unos gemelos de campaña.

Rocés hace fuego, y me invita a sentarme en el suelo a fumar un pitillo, mientras los "arandistas" contestan a este simple tiro de fusil con un intenso fuego de ametralladoras que va estrellarse, impotente, contra una casa cercana a nosotros, donde

otros milicianos discuten una animada de tute.

Tanto disparan, que esto obliga a un miliciano de la partida de tute a exclamar:

—¿Pero qué les pasa a esos chavales de Aranda? ¿Se han vuelto locos?

No se han vuelto locos; es el mie-

do el que les hace gastar las municiones para decir constantemente:

—No vengáis, que estamos aquí.

Cada tiro de los nuestros significa una afirmación rotunda de la victoria. Cada contestación de ellos, unas ganas terribles de escapar a la justicia.

Pío MURIEDAS.

Otro barco santanderino amenazado por el buque pirata

Ayer por la tarde entró en nuestro puerto el barco-pareja de esta matrícula "Nuestra Señora del Milagro" que hace dos días había salido de Santander para dedicarse a las operaciones de pesca en estos mares.

Los tripulantes del citado barco, del que es patrón José Torrado, nos manifiestan que a la altura de Gijón les había salido al encuentro el buque pirata "Almirante Cervera",

que con un cañonazo les había comido a que se detuvieran.

Una vez lo hicieron les fué ordenado arrimarse al costado del buque de guerra, y hecho esto se les mandó formar a los once tripulantes en cubierta, de dos en dos, en tanto varios marineros del "Almirante Cervera" pasaban a bordo del barco-pareja y desmontaban, llevándose, el aparato de radiotelegrafía.

Seguidamente, uno de los jefes del buque pirata preguntó a los pescadores acerca del sitio en que se encontraba el "Santa Cruz de Ispaña", que, como se sabe, forma parte del "Cántabro número 2", que hace unos días fué cañoneado por el "Cervera".

Los tripulantes del pesquero manifestaron que ignoraban dicho lugar, y el que les interrogaba añadió que el "Cántabro número 2" no volviera a salir a la mar.

Antes de partir, les dijo el mencionado oficial que en lo sucesivo bombardearían sin previo aviso a aquellos barcos que encontraran a ochenta millas de Gijón.

El "Nuestra Señora del Milagro" puso proa a Santander donde, como decimos, llegó ayer por la tarde.

AMERICAN CIRQUE

Esta tarde, a las cuatro y media, el famoso American Cirque, instalado en la Plaza de Cañadio, organiza la decada Fiesta de los Niños.

Esta Empresa, que tan acertadamente presenta espectáculos tan sorprendentes, integrados por atracciones internacionales de verdadero mérito, hoy presentará las diez variedades más destacadas y divertidas, que harán pasar una tarde deliciosa a chicos y mayores, y además, como recuerdo de esta fiesta, obsequiará a todos los niños con preciosos juguetes.

Rogamos a nuestros corresponsales de la provincia se sirvan enviarnos toda clase de informaciones relacionadas con el movimiento en defensa de la República en sus respectivas localidades, así como aquellas otras noticias de carácter local que estén oportunas.

No olvidéis, camaradas corresponsales, que estáis en la obligación de seguir coadyuvando, a la buena información de este periódico

PERBORATO "GAVILAN" 0,50 PAQUETE

FARMACIA Mendoz Núñez, s "GAVILAN"

La vibrante alocución dirigida ayer a la democracia montañesa por don Alfredo Matilla

Ayer, a las ocho, el joven y culto profesor de la Universidad Central, señor Matilla, pronunció desde el estudio de Radio Santander el siguiente discurso, retransmitido a Bilbao y San Sebastián.

Radioyentes de Santander, Vizcaya y Guipúzcoa, pueblo leal del Norte: Ya pronto tendremos con nosotros a Asturias, próxima a vencer a sus verdugos. La nueva Reconquista de España ha comenzado. Pero esta vez no están solos los moros. Esta vez les acompañan, les guían en la guerra las gentes que alzan en su mano el fusil y en la otra el crucifijo; las gentes que elevaron en la gruta de Covadonga la capilla conmemorativa del triunfo sobre los infieles, sobre los ascendientes de los que hoy llevan su salvajismo a los pueblos andaluces; las gentes sin nombre y sin alma van contra Cristo. Pronto Asturias, la hermana, terminará su reconquista, y entonces, moidos, vasos, cántabros y asturianos lanzarán el empuje avasallador de sus tropas sobre los valles castellanos. Con el pecho abierto al aire y al sol bajarán los hombres de la

República cantando, como bajan de las romerías, con las frentes quemadas y los músculos tensos. Bajarán por las montañas y caerán con el peso máximo de la justicia sobre esa Castilla, cuna de libertades y reducto del servilismo y la voluntaria esclavitud. Nadie puede detener ya la marcha victoriosa de las fuerzas leales. Ni aun sus propios dirigentes pueden canalizar a veces el torrente de sangre joven que les desborda. Más que nunca es ahora preciso la serenidad. El valor irrefrenable del pueblo se escapa en su afán de vengar la horrenda ofensa de los traidores.

Pero esas milicias de la libertad deben observar ciegamente la férrea disciplina de los ejércitos. No olviden que frente a ellos hay fuerzas con organización y armamento, no hordas indisciplinadas y desprovistas de material. Es preciso obedecer las disposiciones de los que por razones de preparación y valor ha puesto la República en los puestos de mando. Entre nosotros existe una comunión espiritual que hace sentir a todos un mismo fervor y un mismo anhelo; estamos unidos con el espíritu y con la acción conjunta de nuestros cuerpos armados, el último esfuerzo, el definitivo esfuerzo acabará con las desmoralizadas huestes de los generales facciosos, en las que el soldado que lucha es una excepción obligatoria y coaccionada, entre unas pobres vidas emborrachadas o atemorizadas de unos hombres contra sus jefes quisieran huir tan lejos como su horror a la guerra civil pudiera llevarlos. Imposible pintar todo el inmenso dolor de esos soldados del pueblo, antifascistas y enemigos de la guerra, que se ven obligados, bajo el yugo del terror y la espada de Damocles del Código de Justicia militar, a luchar por una causa que no sienten, contra una razón que llena sus propias vidas. Imposible pensar el horror tremendo de esos hombres que atacan sus propios hogares, disparando contra su propia conciencia. Entre los atroces dolores de esta guerra fratricida, fruto y consecuencia de un crimen de lesa patria, ese dolor de los soldados que alzan sus puños a los aviones leales, no crispados por la ira, sino mostrando con ese gesto su antifascismo, es uno de los dolores más intensos. Las deserciones su suceden. Huyen del campo enemigo los aterrorizados hombres, forzados a la traición. Las columnas que operan tratando de sorprender a nuestras fuerzas son destruidas por la aviación republicana. Icaros mortales nos inflamados del santo amor a España.

Avanzan nuestras columnas hacia el final de las jornadas sangrientas.

Las apremiantes llamadas de auxilio de los generales facciosos son convulsiones de su pregonía. Los radiogramas interceptados gritan su impotencia. Si no logran apoderarse de Madrid—dicen—están irremisiblemente perdidos. Y saben ya que Madrid es inexpugnable: que Madrid, base y cimienta, vértice y cúspide de la República, es para ellos tan imposible como la conquista del amor del pueblo español. Y saben, por experiencia, la tragedia de su fracaso. Mantienen su actitud, alimentada de un amor a sí mismos que es un odio a España. Pero sus angustias y apremiantes llamadas son los estertores de la intención fascista. Zaragoza grita su temor; Sevilla, entre las chabacanerías del ex general Queipo de Llano, deja entrever su incertidumbre y su miedo a la población civil, enmarcada en su mayoría en los campos de la libertad y dispuesta a coadyuvar con el sacrificio de sus vidas a la obra genial que escribe con su sangre el proletariado español en defensa de la República democrática. Córdoba anuncia su rendición. Oviedo y Gijón hacen desesperados y cada vez más débiles esfuerzos por librarse del cerco férreo de esas milicias que repiten la historia de su rebelión contra la tiranía del fascismo. Todo es inútil. El pueblo que lucha por un ideal de libertad une a su heroísmo la razón ante el Mundo. Los jefes facciosos preparan sus fugas. No tienen la gallardía de un Dantón que prefería morir guillotinado, a huir de Francia porque no podía llevar bajo las suelas de sus zapatos el suelo de su patria. Quieren huir porque la responsabilidad del horror les incumbe sólo a ellos. Quieren huir porque las vidas de los que sacrificaron se vuelven hacia ellos, y si no logran despertar su conciencia, ponen de manifiesto el peso de la ley. Quieren huir de las iras del pueblo, y no saben que el pueblo no tiene ya más que dolor. El castigo corresponde a la ley, que de arma de favoritismo se va a convertir por obra y gracia de la República en defensora del pueblo. Al pueblo no se le defiende con la parcialidad. A la larga el espíritu popular rechaza al que le halaga tanto como al que le hostiga. El pueblo sólo quiere justicia y la tendrá. Justicia republicana, que es tanto como decir justicia, verdadera justicia, auténtica justicia, única justicia. Al mismo tiempo que la sublevación ha lanzado a la guerra a las milicias populares, la reacción legal republicana, la nación. Pero en estos momentos no se incurrirá en los ingenuos errores del progresismo del XIX. La "desamortización" del Ministerio Mendizábal, en 1836, con sus Juntas de represalias y Juntas de demolición estaba impregnada hasta la médula de una falsedad inicial, la indecisión. No puede ser lo mismo ahora. A los enemigos del régimen, a los mercaderes de España, es preciso arrojarlos del templo de la patria a latigazos, como a perros, o mejor como a hienas, porque en los perros hay siempre un remanente de fidelidad.

Con el fundamento legal de los decretos del Gobierno de la República, la vida española se republica. ¡Ha sido precisa la tragedia irremediable de la siega de vidas entre sangres iguales, para que la República haya arrojado de sus vestiduras el áspid traidor que se escondía en estos instantes hacia el sol de la libertad. Nada ni nadie pueden ya evitarlo. Y el Ejército leal, la Aviación, la Armada y Carabineros, con el concurso de ese Instituto modelo que es la Guardia civil, han logrado el triunfo de la democracia, llevando con ellos las columnas proletarias y republicanas. En los campos de batalla se escriben las gestas heroicas de los pueblos. En los campos de batalla se olvidan los rencores y nacen los grandes amores de la fraternidad. En los campos de batalla de esta España dolorida han sellado su abrazo eterno de paz el pueblo y los institutos armados, auténticos guardias civiles, guardias populares, nacionales y republicanos. Cuando la sangre se derrama en defensa de la legalidad, esta legalidad se convierte en el ideal que llena nuestras ansias.

No es preciso señalarle al pueblo sus verdugos porque los conoce bien, pero tampoco será preciso señalarle entre aquellos que han querido confundir con sus tiranos a los que hoy son sus defensores. Esa es la respuesta del pueblo español. Desencadenan sus enemigos una guerra cruel y él se abraza a los que, según las fantásticas afirmaciones del adversario, no tenían más objetivo firme que la destrucción de la República. ¡Abrazo eterno, civil, fraternal, que ata el nudo impercedero de la sangre común!

Pero si en la defensa de la República las vidas se entregan en los frentes, ¿podremos olvidar la labor de esas heroicas mujeres que sobrepone a su herida sensibilidad de madres, esposas, hermanas, hijas o novias atormentadas la decisión inquebrantable de defender su República, que ha dado por ellas y sus hijos los derechos salvadores que les libraron de la opresión y del oprobio? ¡Admirables mujeres! ¡Compañeras maravillosas! ¡Nuevas Agustinas aragonesas que cercan la Zaragoza que defendieron para arrojar de ella los despojos de un militarismo despechado y traidor! ¡Sublimes mártires del pueblo, que ahogan sus sollozos para cargar los cañones o arriesgan sus vidas para restañar las heridas de los caídos; Yo quisiera rendiros el homenaje de mi pobre voz. Quisiera echar a vuestros pies las flores del agradecimiento y la admiración de España, porque sois vosotras, mujeres republicanas, alma y corazón, tras la muralla humana infranqueable de los hombres que luchan por la República. Los chiquitines que llevaron a vuestros espíritus, madres republicanas, la alegría de sus juegos locos, os dan ahora su vida de hombres porque se la dan a España. Y cada una de las lágrimas de una madre es un cargo más que añadir a la culpa de los rebeldes; cada una de las lágrimas de una madre es un grito de dolor en el pueblo. ¡No valen todos los enemigos reunidos una lágrima de vosotras! Pensando en ese dolor, pensando en esa amargura, el indomable y bravo empuje de los hombres del pueblo va sin frenos contra su opresor del pasado, y si preciso fuera, los héroes de hoy podrían contestar a la pregunta de la Historia:

—¿Adónde vais?
—¡A la muerte!

No esperen los facciosos auxilios propios ni extraños. Los pueblos de Europa esperan en una nerviosa neutralidad. Tal vez recuerde la frase que Luis Felipe de Orleans pronunció en 1836, a propósito de la intervención en la guerra civil española: "Francia guarda la sangre de sus hijos para su propia causa." No esperen por ese lado los generales traidores la ayuda que nunca llegará. Su causa es la causa de la sinrazón, de la locura, del egoísmo, de las inconcesables ansias. Los jefes reaccionarios llegan hasta a ofender a las potencias, ¡peligroso juego de bravatas del que la única víctima sería España!

Y mientras tanto destruyen y saquean ¡los paladines del orden, los que afirmaban que el país viviría con ellos en paz...! ¿Dónde quedaron las crueldades carlistas de aquellos funestos caudillos Cabrera, el "tigre del Maestrazgo", y Gómez Moreno, el "verdugo de Málaga"? Los tigres y los verdugos de hoy, infinitamente más fácil, y el pueblo lo hará. Todos y arquiñan su país sin un ideal, porque cada uno obedece a sus instintos y a sus pasiones. No nos detengamos a pensar en su perdón o su castigo. El crimen tiene ya su sentencia en los tribunales de la Humanidad. ¡Adelante por la República! Es más heroico el triunfo por el logro del al adversario. No es el enemigo el que ideal que por el placer de aniquilar nos interesa destruir: es su veneno oculto, ese veneno que llega con las palabras al fondo de las almas para corroerlas hasta su destrucción. Hasta no conseguirla no desmayemos. El esfuerzo que queda es el menor, el más fácil, y el pueblo lo hará. Todos nos encontraremos en el fin perseguido. El retroceso no lo conoce el pueblo. Sólo conoce el avanzar triunfal de sus legiones cívicas. ¡Adelante por la República! ¡Hasta el final!

Digamos, como el general Córdova dijo al general Orán cuando sus columnas respectivas iniciaban el avance combinado contra los carlistas de Zumalacarrequi, en el monte Aquijas, en diciembre de 1834:

—Ya lo sabéis. La consigna es ésta: punto de reunión, el campo enemigo; punto de retirada, la eternidad.

El Sindicato de Empleados de Agua, Gas y Electricidad se incauta de la Fábrica del Gas

En el día de anteayer fueron detenidos por la Policía las conocidas personas encuadradas en el campo del fascismo, que tan cruel persecución hicieron a los trabajadores de la industria del gas en octubre, reprimiendo a varios de ellos y dejando en la miseria a unas cuantas familias y amenazando de obra a los mismos abusando de la autoridad que les confería la gubernación de España por el bienio Lerroux-Gil Robles, llamados Pedro Zubeldia Herrero, director de la fábrica del Gas; Juan Arpil de (de las oficinas), Luis Montes de Neira (mecanógrafo de la fábrica), José Varón (lector de contadores), José María González (de las oficinas), Manuel Martínez Fernández (inspector), Angel Calzada Peña (ayudante inspector).

Todas estas personas que constituían la dirección de la fábrica de Gas fueron trasladadas a la Prisión provincial.

Como consecuencia de este encarcelamiento, el Comité de Guerra del Frente Popular dispuso que, a fin de que la industria no sufriese ninguna clase de obstrucción, se incautara de ella provisionalmente al Directiva del Sindicato de Empleados de Agua, Gas y Electricidad.

Del entusiasmo que esta incautación ha producido, así como de las impresiones que la misma ha causado a los directivos obreros de la fábrica, hablaremos mañana extensamente, acompañando el trabajo del comentario que este hecho merece.

Para hoy el Comité de la organización ha convocado a una magna asamblea a todos los obreros de la fábrica, con objeto de tratar de cómo ha de funcionar la industria ya incautada, nombrándose al efecto los técnicos correspondientes.

Según impresiones que hemos podido recoger y de las que mañana, como más arriba manifestamos, haremos dar amplia cuenta, es probable que se elija un Comité de la industria de la dirección de la industria.

AVISO

OFICINAS DE TELEGRAFOS

Por la aglomeración de servicio para descongestionar el tráfico, sólo se admitirán despachos, hasta nuevo aviso, para las estaciones de Santander y provincia, Vizcaya y provincia, Guipúzcoa y provincia y vía internacional por línea Francia.

No se admitirán telegramas de

BAR VIÑA B

¿Quiere usted beber la mejor MANZANILLA, saborear el más selecto CAFE EXPRESS y comer las mejores TAPAS?

Visite el Bar Viña B Travesía Hernán Cortés TELÉFONO 2000

Trabajadores, apoyad a LA REGION

La muerte del coronel señor Puig

Ayer se tuvo conocimiento en Santander, por la llegada de la primera prensa madrileña, de la muerte sufrida en Madrid del bravo y leal coronel del Ejército José Puig García.

Ha sido otra de las ya innumerables víctimas caídas en estos trágicos momentos para la libertad y la República Española.

La muerte de José Puig, acaecida el día primero del corriente, en defensa de las libertades ciudadanas, será una cuenta más que tomar a los facciosos, unida a las interminables que nos deban por su traición y poder canallesco.

No podemos olvidar el proceder de José Puig, que en Madrid, al igual que su hermano César, comandante de las fuerzas de Asalto de Santander, ha seguido en relación con el levantamiento militar faccioso.

A todos los familiares y a sus camaradas de Izquierda Republicana de Madrid, en la que militaba, damos nuestro más sincero pésame, pero de especial manera a su esposa, doña Redención Blanco, y a nuestro particular amigo César Puig, a quien en estos momentos está agradecido el pueblo santanderino por su actuación en defensa de las libertades populares.

Los Gobiernos fascistas que nos preparaban los sublevados

ASESINOS NATOS, GENERALES SALVAJES E INCULTOS ASESINOS. — EL LADRON SALAZAR Y EL HISTRION SANGRIENTO GIL ROBLES

Un diario de la mañana ha publicado las listas de Gobiernos que pensaban imponer en España los forajidos fascistas. He aquí la lista de asesinos:

FASE PRIMERA. — DIRECTORIO MILITAR

Presidente, general Sanjurjo. Vocales, generales Martínez Anido, Sanjurjo, Franco, Mola, Cabanellas, Gódog y Queipo de Llano.

Alto comisario, don Rafael Salazar Alonso. Mando militar, general González Carrasco.

Presidente del Tribunal de Sanciones, general Fanjul.

SEGUNDA FASE. — GOBIERNO UNIFICADOR

Presidente, don José Calvo Sotelo. Estado, don Antonio Goicoechea. Guerra, general Franco.

Marina, don José María Gil Robles. Gobernación, general Mola. Policía, general González Carrasco. Agricultura, doctor Albiñana.

Industria y Comercio, doña Rosa Urraca Pastor.

Hacienda, conde de Vallellano. Justicia, don Victor Pradera. Instrucción, don José María Pemán. (De "Mundo Obrero".)

CIRCO FEIJOO

¿Fue usted al Circo? ¿Todavía no? Pues usted se lo pierde, hijo. Feijoo lleva unos días de actuación, que es toda una cadena de tiempos. Hoy, tiene usted todavía tiempo de verlo, pues mañana será tarde para poder deleitarse admirando el magnífico elenco español que con tanta resonancia está actuando en la Alameda de Oviedo.

Para hoy, jueves, a las cuatro y media de la tarde está anunciada una especial y magnífica matinee infantil que promete, como siempre, ser el acontecimiento de la temporada, pues a todos los niños que asistan se les regalarán lindos libros de cuentos.

Luego se celebrarán las funciones de las 7,15 y diez y media de la noche que serán otros tantos éxitos para el notable elenco de este popular Circo.

POR LA MONTAÑA

A los estados mayores de los ejércitos beligerantes

DESDE TORRELAVEGA

FRENTE POPULAR. — COMITÉ DE COMUNICACIONES

Habiéndose incautado este Frente Popular del semanario local "El Impulsor" pone en conocimiento del pueblo en general que cuantas notas se nos faciliten relacionadas sobre el padecido de familiares serán publicadas en las columnas del susodicho semanario, para lo cual habrán de entregarse en el Comité de Comunicaciones (Sección Prensa), antes de las doce de la mañana de sábado, o mejor, primero, si fuera factible, por las necesidades de la edición que habrá de ser al servicio del Gobierno legalmente constituido, del pueblo y de la Libertad.

Por cuyo motivo el periódico, en estructura ideológica, será una barrida más contra el fascismo asesino y traidor.—Sección de Prensa.

Reafirmando en crónicas anteriores, exponemos hoy una vez más que el pueblo torrelaveguense, el verdadero pueblo sufrido y trabajador, que en holocausto de la libertad muestra hasta la vida en supremo y sublime gesto, responde a la traición de unos militares sin honor y sin bandera, con una disciplina y un aliento libertador que sólo los que en nuestro batallar periodístico conocemos la psicología de las multitudes, comprendemos el gran valor moral que encierra el gesto de los hijos del pueblo, esos valientes milicianos que responden a la traición con la lealtad; al crimen con la compasión y el perdón, al martirio con el olvido y a la esclavitud con la libertad.

El punto de nuestra pluma es incapaz para relatar escenas que por sí solas bastarían para llenar una leyenda épica de los héroes libertadores que son el corazón de este pueblo, noble, hidalgo y soñador, como pocos.

Siempre esperamos que los trabajadores torrelaveguenses, hombres libres en su conciencia, nuevos Sanjoses que rompen las cadenas de la esclavitud, se alzarán pronto a combatir el oprobio de una opresión. Por eso, al verlos hoy con las armas en las manos no podemos menos de decir, como tantas otras veces:

"Salud, compañero; tengo que morir defendiendo la libertad y defendiendo la vida."

ACTIVIDADES DEL FRENTE POPULAR

Instalados en el Círculo de Recreo las dependencias del Frente Popular, hemos podido comprobar que dependencias las diferentes Comisiones, funcionan con una regularidad que satisface a nuestros ciudadanos, que acuden a ellas en demanda o solicitud de cualquier asunto.

LA VIDA MUNICIPAL

Por la separación de las dependencias del Frente Popular ha reanudado su vida normal el Municipio y cada negociado seguirá funcionando en la misma forma que lo hacía con anterioridad al movimiento.

DESDE AMPUERO

NUEVA INCAUTACION

El Frente Popular de Ampuero ha procedido a la incautación del colegio de las Hijas de la Cruz.

Este colegio fue construido por suscripción popular para después de concluido cedérselo al Ayuntamiento y éste cuidará de su conservación. Las cosas cambiaron y el egoísmo de algunas señoras llegó a tal extremo, que este colegio quedó en tal forma que al Ayuntamiento le fué imposible entrar en posesión de este convento que bien pudo ser un benéfico establecimiento.

Para muebles baratos

4 CAÑOS

TORRELAVEGA

tablecimiento.

Hoy este Frente Popular pensó incautarse de él con el fin de crear un hospital de sangre. Discutido mejor se ha acordado dedicarle momentáneamente para el refugio y alojamiento de las milicias sin perjuicio que después sea dedicado para hospital o asilo, cosa que tanto este pueblo como otros muchos carecen lamentablemente de ello.

SUSCRIPCION PRO MILICIAS

La suscripción abierta en favor de las milicias ha respondido en parte, pero no como era de esperar, pues se da el caso de quien más puede menos da, hasta el extremo de que personas acaudaladas han contribuido con la mísera cantidad de veinticinco pesetas.

Esta suscripción ha alcanzado la suma de 3.500 pesetas, cuando en realidad ha debido alcanzar algunos miles más.

Nosotros nos atrevemos a preguntar al Frente Popular ¿Por qué no exigió a los capitalistas cantidades si aún recuerda las palabras del "jefazo" que decía había que sacar el dinero de donde lo hubiera?

¿No le parece mejor al Frente Popular exigir en vez de aceptar una limosna de los mismos que con su intransigencia y su soberbia son los

mismos que han hecho esta revolución que tanta sangre está costando a nuestra querida España?

SOLIDARIDAD DE OFICIOS VARIOS

Yo le ruego al Frente Popular de Ampuero no tenga ninguna consideración con quien es el único responsable de la sangre proletaria, que una vez más está uniéndose nuestro querido suelo.

¡Que no haya más hambre! ¡Que sea ésta la última vez que se derrama sangre roja tan preciosa como la de nuestro pueblo! Pero que espere el intransigente capitalismo español que no podrá pagar el mal que ha hecho, ni aun poniendo todos sus millones en las listas de suscripción para estas milicias indómitas no aguantan ni aun en sueños una dictadura capitalista que denigraría por completo el pueblo español. Para estas milicias que no aguantarán más el azote de ese monstruo ambicioso que pretende nada menos que aplastar con su "pezuña" la garganta de todos aquellos que tienen sed de pan y justicia.

Adelante, proletarios. Adelante, camaradas todos. A terminar de una vez para siempre con este reptil inmundo que sólo veneno tiene en su lengua y el látigo en su mano.

¡Viva la República y viva la Libertad!

La emocionante llegada de los niños del Grupo Ramón Pelayo

Ayer, a las siete y media de la tarde llegaron a nuestra ciudad con algún retraso sobre la hora que se había fijado, los niños componentes de la Rondalla y Coros del Grupo Escolar Ramón Pelayo.

A la entrada por la carretera de la Costa, acudió la Banda Municipal por orden del alcalde accidental Vergara, para amenizar la llegada de los chicos. Los chicos salieron en los que los niños hacían el viaje.

Después de la emocionante entrada de los coches, ya que un numerosísimo grupo de familiares de los pequeños había acudido a recibirlos a dicho lugar, se inició el desfile por las calles de la ciudad hasta el Ayuntamiento, donde eran esperados por el alcalde.

Subió a saludarle el director del Grupo, camarada Berna, quien, inmediatamente de terminar volvió a ocupar su puesto en el coche, hasta llevar el Colegio instalado en la calle de Alonso Guillón.

Un enorme gentío esperaba la llegada de los autobuses desarrollándose a la llegada de éstos terrisimas escenas entre los pequeños y sus familiares.

Cuando se despejó de gente los locales del Grupo, pudimos conversar breves momentos con el director Antonio Berna, quien amablemente nos informó de su accidentado viaje en unión de "sus chicos" hasta Barcelona, a donde habían acudido para tomar parte en la Olimpiada Popular.

Llegamos el mismo día en que se declaró el movimiento militar, por lo que no pudimos hacer ni una sola actuación —dice— y las autoridades catalanas, inmediatamente de alcanzado esto, se pusieron a nuestra disposición, instalándonos en el Hotel Europa, situado en una vía céntrica.

No podemos tener ninguna queja, puesto que sería injusto —continúa— ya que hemos estado durante todo el tiempo perfectamente atendidos y cuidados, partiendo estas atenciones en manera especial del ex presidente de la Generalidad señor Camps y del ex ministro de Cultura señor Cassols.

También he de hacer justicia —termina el camarada Berna— haciendo constar que las atenciones que el diputado señor Trabel y el secretario de la Olimpiada señor Verdera, han tenido con nosotros, merecen el gratísimo recuerdo de todos los excursionistas.

Esto en cuanto a las autoridades y personalidades catalanas, pero no

puedo olvidar de ninguna manera a las autoridades francesas de Toulous y al Frente Popular de dicha ciudad, que nos atendieron magníficamente y con toda deferencia, instalando a las niñas en el Liceo de Jóvenes y a los chicos en la Escuela Superior Primaria.

Dichas autoridades francesas nos obsequiaron con una comida a la

Junta directiva y al profesorado y el Frente Popular con un "lunch" a todos.

Dentro de las circunstancias que han concurrido en esta expedición de "mis chicos" —acaba— me siento complacido de la forma en que se ha efectuado nuestro regreso, en el que no ha habido ninguna contrariedad.

LES LLEGA EL FINAL

Si en la disciplina es imprescindible el uso de las facultades mentales, mal puede hacerlo el que las tiene perdidas. Tal es el caso del principal planeta (sin luz ni calor) de la exorable intonación militar.

¿Quién no ha oído, por lo menos una vez a "Radio Sevilla"? ¿O será tal vez su excelencia la manzanilla encarnada en el señor Atila Queipo de Llano, la que lanza esos absurdos apodosos desde dicha emisora? No sé si de nombre se llamará Atila el señor Queipo de Llano pues de hecho todos lo sabemos. En verdad no puede definirse; contra las obscuridades de este impostor, secundado por sus satélites, está la conciencia del pueblo español, que las desprecia, dándole, en pago, una ración de civismo.

El Frente Popular para dirigirse al pueblo español, no necesita emborracharse; eso sólo está al alcance del señor Queipo de Llano. Mal procedimiento para luchar contra una causa justa; pero como su defensa no es lo justo, tiene que apelar a la embriaguez, que es su defensa.

Su conciencia (si la tiene) le dirá constantemente que por su culpa se está sembrando en España, la desolación, el hambre y la muerte. El y sus adictos son los responsables de esta guerra cruenta que sufre el pueblo español en una postración de dolor; estos seres inhumanos, aunque no conservaran más que un ínfimo átomo de humanidad, deberían cesar en su anómala empresa, pues de sobra saben ya que no pueden llevar a efecto sus injustas aspiraciones. No obstante, siguen su euforia de ladridos, tanto desde Sevilla, como desde Burgos y otras plazas facciosas.

Frente a todas estas conjeturas está el Frente Popular, que es el verdadero espíritu del pueblo, y como hace días dijo don Marcelino Domingo "España es un pueblo indomable por la fuerza" y defenderá su libertad incluso con su sangre; sangre por lo menos empleada en una cosa llena de dignidad y humanidad, ba-

Una ola negra de intenso dramatismo envuelve a los españoles enjugándoles a la lucha fratricida y feroz como pocas veces ha visto la Historia. Hablan sólo los cañones y los fusiles y en este horrible concierto aullan por temerosas o estériles las voces de los hombres de altura que pudieran servir de concordia y de paz entre ideas que quizás en el fondo no sean tan incompatibles como las ha hecho la pasión y el odio de una defectuosa organización social. Si no se pelea (según dicen unos) por el comunismo ni contra una mejor justicia social que haga posibles las legítimas aspiraciones de los humildes. Si estos gritan "Arriba España" y aquellos "Viva España y viva la República" no acabamos de comprender cuáles son las razones que justifiquen una tan tremenda lucha y que sea imposible el intentar que la bandera blanca de la paz tremole entre ambos combatientes.

Pero no es este el objeto de estos comentarios. En estos dolorosísimos momentos media España combatiente contra otra media; miles, quizá millones de madres, esposas y hermanas no saben de sus maridos ni hijos y hermanos, cuyas vidas (las de uno y otro lado) están en constante e inminente riesgo en el inmenso

volcán de la guerra que es hoy España.

La situación parece que va prolongándose y estas incommunicaciones por imperiosas y urgentes razones de humanidad deben tener una solución.

La radio es impotente para solucionar estos miles o millones de conflictos individuales. Una estafeta neutral colocada en las avanzadas de los ejércitos combatientes servida por el personal de la Cruz Roja, y rigurosamente respetada por el honor y prestigio de sus respectivas banderas, transmitiéndose los mensajes solamente en tarjetas postales abiertas podría ser la solución de este tan pavoroso problema de humanidad. Los Estados Mayores de ambos ejércitos combatientes dirán si es realizable y bajo qué condiciones.

Lo piden en nombre de elementales y sagrados deberes de humanidad muchos millares de madres y esposas españolas.

Carlos R. CABELLO

LOS PIONEROS ROJOS

Se ruega a todos los componentes de este Grupo, mayores de catorce años, se presenten en nuestro domicilio social durante el día de hoy y mañana, de cuatro de la tarde en adelante.

Monte de Piedad y Caja de Ahorro de Santander

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

En la Central (calle de Eduardo Aueró, 25) sólo se hacen préstamos de ropas y de alhajas.

En la Sucursal (Calle de Hernán Cortés, 6), Créditos :- Seguros sociales, C. J. de Ahorros y funciona la Inspección de Seguros sociales.

Las cartillas de esta Institución, tienen la ventaja de cobrarse en todas las Cajas similares de España, si lo solicitan los titulares :-

Horas de oficina: de nueve a dos

GRAN SASTRERIA
Depósito de paños finos
Trincheros e impermeables
La mejor tienda
Miguel Guerra
TORRELAVEGA

Compañía, 6-"La Muñeca"

Todo vestido confeccionado en Casa, lleva el distintivo de esmerado gusto, y así procede esta Casa, ofreciendo la venta de ropitas para niños.

"La Muñeca"-Compañía, 6

LUCHA DE CLASES

"LA GRAFICA"

Convoca urgentemente a la Junta directiva para esta tarde, a las siete, en Secretaría.

Como el asunto a tratar no admite demora, se ruega la puntual asistencia de todos los compañeros.—El secretario.

Esta Sección de la Federación Gráfica Española comunica a sus asociados que, a pesar de las circunstancias por que atravesamos, la recaudación se efectúa, como de costumbre, en su Secretaría de la Casa del Pueblo, de seis a siete y media, sábados y lunes. Los pagos de subsidios se realizan lo viernes, a la misma hora. Asimismo, se recomienda con gran interés a los federados acudir a engrasar la suscripción abierta en beneficio de los milicianos y sus familiares, en el Frente Popular o en esta Secretaría.—La Directiva.

FEDERACION PROVINCIAL DEL RAMO DE LA EDIFICACION

Por la presente se convoca a todos los miembros del Comité de la Edificación (U. G. T.) a la reunión que se celebrará hoy, jueves, día 6, a las ocho de la tarde, en la Secretaría de esta Federación, Magallanes, número 6.

Dadas las actuales circunstancias por que atravesamos, se ruega no de-

je de acudir ningún compañero de esta Federación.—Por el Comité Ejecutivo de la Edificación, el secretario.

SINDICATO DE LA CONSTRUCCION (C. N. T.)

Se convoca a una reunión de directivos y militantes para el viernes, día siete (mañana), a las siete de la tarde en primera convocatoria y siete y media en segunda para un asunto de sumo interés.

CARPINTEROS Y EBANISTAS (U. G. T.)

Se convoca a todos los compañeros de la directiva para hoy, jueves, a las siete de la tarde para asuntos que no admiten demora.

Se ruega al compañero contador no deje de acudir.

SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES DE LA PROVINCIA DE SANTANDER

Se recuerda por última vez, y para que nadie se llame a engaño, a todos los obreros jardineros, hortelanos, labradores, vaqueros, mozos de cuadra, repartidores de leche y hortelizos, arrendatarios, pequeños propietarios y cuantos se dedican a las labores de la ganadería y del campo, de ambos sexos y de todas las edades, la obligación que tienen de sindicarse, y que el plazo de ingreso que se les ha concedido termina inexorablemente el próximo domingo, día 9, a la una de la tarde. Pasada dicha edad y hora serán declarados traidores a la causa, y se tomarán contra ellos energías medidas, dado el fin altruista, patriótico y societario que se persigue ya que además de los beneficios societarios que reporta se trata de socorrer a los milicianos y familias, y no dudamos que apresurados a ingresar en esta Sociedad, cumpliendo vuestro deber como nosotros cumplimos el nuestro. Las altas y cotizaciones, desde el jueves al sábado, de seis a ocho de

la tarde, y el domingo, de once a una de la mañana, en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, primero.

A los compañeros de esta sección se les ruega se pongan al corriente hasta el mes de agosto y abonen la cuota extraordinaria acordada.

SINDICATO DE SERVICIOS SANITARIOS E HIGIENE

Se advierte a todos sus asociados que a partir del día 6, jueves, hasta el martes 11, estará en Secretaría la compañera contadora y tesorero, de siete de la noche a ocho y media, para recoger las cuotas.

SOCIEDAD DE CERVECEROS "LA UNION"

La Junta directiva de la Sociedad de Cerveceros "La Unión", ha tomado el acuerdo de que todos sus asociados contribuyan con un día de jornal para que, de acuerdo con la nota de nuestra Federación Obrera Montañesa, vaya a engrasar la suscripción pro familias de todos los ciudadanos que prestan su concurso de fe al Gobierno de la República española. Por la presente nota se hace saber a todos los socios y los compañeros de las fábricas pequeñas, para la forma de pago pueden informarse de los compañeros Lanza e Imaz, como presidente y secretario de la misma.

Todo por el triunfo de la libertad.

SINDICATO METALURGICO MONTANES

Por la presente se pone en conocimiento de todos los compañeros de esta Sección, que la Junta directiva ha acordado lo siguiente:

Que con carácter de obligatoriedad se establece una cuota extraordinaria que equivale a un día de jornal para todos los compañeros que trabajen toda la semana, y voluntariamente para los que trabajen a semana reducida.

Esta suscripción será destinada a engrasar la abierta por las milicias combatientes.

Los compañeros donantes pueden pasar a hacer efectiva la cuota, cualquier día y hora por la Casa del Pueblo, al compañero Manuel Lanza. La Directiva.

SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS Y LABRADORES

Se pone en conocimiento de todos los socios que no estén al corriente de sus cuotas hasta el mes de julio inclusive, que por algunos ofrecimientos tienen el deber de hacerlas efectivas mañana, en nuestro domicilio social.

También advertimos a todos los obreros de ambos sexos y de todas las edades que trabajen la jardinería fuerte labores del campo, repartidores de leche y hortelizos, obreros sirvientes de labranza, vaqueros, pequeños propietarios y arrendatarios y cuantos de la tierra vivimos y que no estén federados la obligación que tienen de hacerlo, para lo cual se

les concede un plazo improrrogable que termina el día 9 del corriente, a la una de la tarde; los diremos que el fin que se persigue, además de lo útil para todos, es el de recaudar fondos con destino a nuestras valientes milicias y sus familias, y en caso de no ser atendidos les declaramos contrarios a la causa y tomaremos contra ellos las medidas que procedan.

Las altas y cotizaciones, todos los domingos, en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6, primero.

El secretario general, JOSE SAN MARTIN.

SOCIEDAD DE PANADERAS

Se advierte a todas las compañeras que los días de cotización son los miércoles y jueves, de seis a ocho de la noche.

SOCIEDAD DE ACOMODADOS Y SIMILARES DE ESPECTACULOS PUBLICOS (C. N. T.), PRIMERO DE MAYO

Por acuerdo de la junta general se acordó que los días de cotización sean

Mutualidad de la Casa del Pueblo

Se pone en conocimiento de todos los mutualistas y público que, provisionalmente y mientras duren las actuales circunstancias, estará instalada la secretaria de la Mutualidad en la Cuesta de Gibaja, 4, entresuelo, donde se hallará el secretario todos los días, de siete a ocho de la tarde.

los primeros domingos de cada mes, de diez de la mañana a doce, rogando a todos los compañeros y compañeras asistan para ponerse al corriente, para los efectos.—El secretario.

SOCIEDAD DE ASERRADORES MECANICOS, SIMILARES Y MOZOS DE ALMACEN

Se pone en conocimiento de todos los federados que los domingos de este mes, días 19 y 26, y en sus horas de nueve y media a once de la mañana,

INDUSTRIAS JABONERA, PERFUMERA, LEJIAS Y SIMILARES DE SANTANDER Y SU RADIO

Se convoca a todos los miembros de la Junta directiva para el miércoles, día 5, a las siete y media de la tarde, para tratar un asunto de gran importancia.

Se ruega la más puntual asistencia.

Farmacia Dr. GARZON
Droguería, Perfumería
Dirigida por Daniel, que fué dependiente de Quinzana
Se despachan recetas de la Mutualidad Obrera Bienhechora, etcétera.
Junto a la Plaza de Abastos TORRELAVEGA

¿Qué Casa vende más baratos los Trajes de Paño hechos a medida?
"LA TRINCHERA"
ANCHA, 4 Torrelavega

CONSERVAS DE PESCADOS MARCA Y. V. V. REGISTRADA "VILLARIAS"
SANTONA

"ALFA"
La mejor máquina de coser y bordar, de producción española
Representante general en Santander **Casa Musicator**
GRAMOFONOS Y DISCOS

SIN-FIN MANUFACTURAS DE ROPA SANTANDER
vestirá bien y economizará dinero.
CASIMIRO SAINZ, 23. - Apartado 164 - Teléfono 35-25-SANTANDER

A.N.U.N.C.I.O.S P.R.O.F.E.S.I.O.N.A.L.E.S

TARIFA ECONOMICA Y ESPECIAL

SAN COSMOPOLITA Ballén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. Especialidad en café exprés, manzanilla y blanco de la Nava. Locales de las mejores marcas. Telf. 85-74.
BAR VISTA ALEGRE Placeta Solórzano, Caldeón y Méndez Núñez. Comidas, comidas diversas, meriendas y bebidas.
BAR PORTUARIO Meriendas económicas, bocadillos variados, estupendos vinos blancos y tintos. Travesía Río de la Plla, número 3.
MARIANO CALLEJA JIMÉNEZ, practicante excelente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servi-

dos gratuitos, todos los días, hasta las diez de la mañana en Sol, 4 buhardilla, y de esta hora en adelante precios económicos.
ENFERMOS! Vuestros sufrimientos se curarán acudiendo al Instituto "Médico Natural" de Medicina Natural. Segismundo Moret, 9, primero derecha.—Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.
SE TRASPASA, por no poder atender, buen negocio, en lo más céntrico de la capital, bar muy económico, informes en esta administración.
ELIJA usted un regalo. Elija gratis completamente, un regalo entre

los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de estas obras que usted elija, se le enviará gratis Instituto Nacional de Bellas Letras. Apartado 6.021, Madrid.
Don
Profesión
Asistente en
provincia
calle
número

obra que elija
ESTUPENDO NEGOCIO En lo más céntrico de Santander se traspasa bar muy acreditado, numerosa y selecta clientela, poca renta.—Informes: Vargas, 19, tercer derecha, de una a tres.
PERDIDA de una medalla con retrato, en la verbera de Puertochico, el día 12. Por ser recuerdo de familia, se gratificará a quien lo devuelva en M. de Luanca, 12, cuarto.
SE VENDEN o hipotecan dos fincas de vecindad, produciendo 225 pesetas una y 250 otra, al mes. Para informes, bar "La

Cátedra", calle del Medio, Teléfono 27-41.
SE VENDEN motores eléctricos de varias corrientes. Informes. El Bepot, 4, esquina Velasco, Solórzano.
METALURGICOS: La sierra ideal para vuestros trabajos, es la marca "Eclipse". Responde a todos los trabajos y a todos los metales. Representante en Santander y provincia: El Rey, Fernández de Isla, letra A.
SE VENDE, en el interior de la ciudad, casa que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro carros de tierra, 15.000 pesetas. Informes en esta administración.

CAJA CAUDALES moderna, vendo. Pesa 300 kilos. Informes esta administración.
VENDESE perro diez meses, pura raza lobo; perra policía alsaciana, de cinco meses; galga pura sangre, de un año y cachorro de agua.—Informes: Bar "La Ola", San José, Torrelavega.
SE VENDE peluquería acreditada, mucha clientela. Pueblo próximo a Santander, por ausencia de su dueño. Informes, Román Larios, Primero de Mayo, 7, primero izquierda.

6

LA REGION

¿Tenéis un periódico de izquierda, en el que podáis hacer todos los ensayos. ¿Le abandonaréis? La prensa burguesa os ofrece papel para embriagarse pero su contenido es el opio del trabajo.

INFORMACION GENERAL

LOS MILICIANOS DE MATAPORQUERA SE TRASLADAN A SANTANDER EN BUSCA DE VIVERES

Con objeto de aprovisionarse de bastantes viveres y material de guerra se trasladaron en el día de ayer a la capital varios comisionados de los milicianos que se encuentran en las avanzadillas de Mataporquera.

Dichos comisionados realizaron las oportunas gestiones y trámites necesarios para la concesión de la petición que formulan.

Departamos un momento con los infatigables camaradas de Mataporquera, cambiando impresiones sobre la situación en que se hallan los combatientes de este límite de nuestra provincia.

Nos expresaron que han tenido ocasión de observar desde sus avanzadas el estado de desmoralización que se ha apoderado de las tropas rebeldes de Aguilar de Campoo y sus proximidades, desmoralización que ha llegado en ciertos casos a provocar tiroteos entre los mismos elementos facciosos, causándose numerosas víctimas.

El espíritu que domina a los valientes milicianos y guardias de Asalto y Seguridad que permanecen en las avanzadas de Mataporquera es tan admirable que nos hace confiar en que si los enemigos de la República intentaran alguna desesperada incursión en los límites de nuestra provincia, se bastaría este ánimo creciente de los abnegados defensores del régimen para rechazarla, y, además, infringirlos con la fuerza de sus magníficas posiciones con respecto a los facciosos, una dura derrota.

Los rebeldes saben muy bien esto y por eso no se preocupan de intentar un ataque a las fuerzas leales. Sobradas pruebas tienen ya del heroísmo con que éstas se batieron por la causa de la República.

Encargamos muy sinceramente a los comisionados de Mataporquera que transmitirían en nombre de LA REGION un fraternal saludo a todos los milicianos que se encuentran en ese pueblo y en particular a los que se han destacado de Santander días pasados y que constituyen, según hemos podido comprobar, una firme seguridad para los intereses del pueblo.

COMO ESTABAN CONSTITUIDAS LAS JUNTAS DIRECTIVAS DE LOS SINDICATOS FASCISTAS

Como prometimos en nuestro número de ayer, continuamos hoy la publicación de los nombres de los individuos que constituían las juntas directivas de los sindicatos fascistas.

Hoy daremos cuenta de las directivas de los sindicatos de la provincia.

El Sindicato Sindicalista Español de Trabajadores del Vidrio de Renedo tenía a su frente a los siguientes directivos:

Presidente, José Pila; vicepresidente, Vicente Díez; secretario, Ramón Gómez; vicesecretario, Julio Cobo; tesorero, Domingo Domenech; contador, Abdón Lanza; vocales, Julio Ondal, Luis Solórzano, Juan Velar, Anolinar Movellán y José Cobo, Cobrador, Jacinto Ondal.

La directiva de obreros y empleados de arte textil de Cabezón de la Sal, era:

Presidente, Casiano Gutiérrez; vicepresidente, Joaquín Calderón González; secretario, Jesús Traola Sánchez; vicesecretario, Aureliano Arrate Rivas; tesorero, Manuel González Díaz; vocales, Eusebio Cossío García y Marín Rojas Pin.

El sindicato católico de oficios varios de Reinosa, tenía de directivos a los que a continuación se indican.

Presidente, Víctor Albuérne Álvarez; vicepresidente, Ernesto Gutiérrez Celis; secretario, Gregorio Ciriz Beramendi; tesorero, Vicente Andrés Pérez; contador, Fernando Sítigos; vocales, Adolfo Manzón Serna,

Aquilino García Sedano, José María de la Mora Pajares y Pedro Rada.

En nuestro número de mañana publicaremos las directivas de los sindicatos de Santander, Metalúrgicos y de la Construcción, y principiaremos a dar a conocer los nombres de los distintos afiliados a estas organizaciones.

EL LABOR DE LA COMISION SINDICAL AFECTA AL COMITE DE GUERRA

En la Casa del Pueblo de la calle de Magallanes funciona hoy solamente el Comité Sindical adscrito al Comité de Guerra y encargado de la solución de todos aquellos conflictos sociales que puedan derivarse de la situación actual.

Este Comité Sindical está integrado por los compañeros Eulalio Ferrer, vicepresidente de la Federación Obrera Montañesa; José La Verde y Julián Falagán, de la U. G. T. el primero y de la C. N. T. el segundo.

La labor intensísima que los camaradas que forman este Comité están realizando, la demuestra el hecho de que en los pocos días que tiene de actuación ha solucionado gran número de conflictos, que en otras ocasiones hubiera costado largo tiempo resolver.

De los conflictos resueltos, el más importante, sin duda, es el de los obreros de la Sociedad de Obras y Construcciones, con referencia al jornal que se les había de abonar y que, como se recordará, estuvo a punto, hace poco más de un mes, de dar lugar a que de nuevo se planteara la huelga de la Construcción.

Pues bien; el Comité logró, después de determinadas gestiones, que a los obreros de la mencionada Sociedad se les abonara el jornal de plaza. R no solo eso, sino que igualmente fué conseguido el que se admitiera a trabajar a los que estaban parados de dicha empresa.

También se logró la readmisión de varios obreros que habían sido despedidos de diversas empresas. La readmisión de los músicos del Hotel Royal. La indemnización de 1.700 pesetas a tres domésticas que habían sido despedidas. El conflicto de un

empleado del armador Adolfo García Obregón. El planteado en el almacén del señor Morlote. Otro referente al pago de los jornales a los milicianos empleados en la fábrica de betún, otro en las canchales de Revilla de Camargo. Otro de los obreros del carrusel "Hispania", a quienes la empresa abonará seis pesetas diarias durante este mes.

El Comité Sindical actúa solamente en la solución de los conflictos derivados del movimiento fascista, ya que los anteriores son de la competencia de los organismos de trabajo.

Los compañeros que forman el Comité nos han manifestado que por parte de algunos patronos se les ha dado toda clase de facilidades, en tanto que otros, los menos, muestran una cerrilidad e intransigencia que hace muy difícil la solución de los conflictos planteados. Contra esta intransigencia—nos dicen los camaradas del Comité Sindical—estamos dispuestos a obrar de forma decisiva, imponiendo a los que se nieguen a facilitar la solución de los pleitos existentes un severísimo correctivo.

EL REFUGIO DE HIJOS DE MILICIANOS

Rogamos a las mujeres que quie-

¡Fuera recomendaciones!

HASTA NOSOTROS HA LLEGADO LA NOTICIA DE QUE DETERMINADOS ELEMENTOS ESTAN RECOMENDANDO A ALGUNOS FASCISTAS DETENIDOS, A FIN DE CONSEGUIR QUE ESTOS SEAN PUESTOS EN LIBERTAD COMO ESTO SUPONE UN PELIGRO PARA EL REGIMEN, Y, POR OTRA PARTE, TODOS LOS DETENIDOS LO MENOS QUE MERECEAN ES ESTAR DONDE ESTAN, ADVERTIMOS A LOS RECOMENDANTES QUE ESTAMOS DISPUESTOS A PUBLICAR SUS NOMBRES JUNTO CON EL DE LOS RECOMENDADOS

EL AUXILIO EXTRANJERO A LOS REBELDES

Madrid.—El descenso obligado, por falta de gasolina, de tres aviones italianos en tierra francesa, muy cerca del río Muluya, demuestra, pese a protestas y disimulos de Cancillería, el auxilio de una nación extranjera a los rebeldes españoles. Esos tres aeroplanos, juntamente con otros de la misma procedencia y nacionalidad, que a salvo de todo percance debieron llegar al aeródromo de Tahuima, en Melilla, iban tripulados por pilotos italianos. La información se ha publicado con toda clase de detalles en la Prensa francesa. Y como el accidente ocurrió en territorio francés, al Gobierno de París no puede caberle duda alguna respecto a la trascendencia de semejante episodio, que aparecería aún más caracterizado si fuera cierto, cual se afirma, que uno de los tripulantes de esas naves aéreas que volando sobre África no pudieron llegar a su destino en el proteccionado español, es un capitán del Ejército italiano, y si se comprueba que los aparatos fueron dados de baja en fecha muy reciente en las escuadrillas mussolinianas y pintados de distinto modo a como lo esaban cuando aún seguían al servicio del Ejército de Italia.

Este suceso suscita consideraciones de orden nacional y de orden internacional. Veámoslas, aunque sea brevemente. En primer término se destaca el hecho

de que los militares españoles alzados en armas contra el Poder legítimo del pueblo no ha sentido el menor escrúpulo en solicitar un auxilio extranjero. Extraña psicología la de estos titulados defensores de la patria, porque esa influencia por ellos indudablemente solicitada y, desde luego, admitida, supone en sí misma una ofensa al decoro español.

Ya es bochornoso que en nuestras querellas internas se mezclen los extraños. ¿Pero se han parado los sediciosos a meditar sobre las posibles consecuencias de una ingerencia de tal género? En la política internacional pesan poco—lo hemos visto muchas veces y lo estamos viendo ahora—las afinidades políticas.

Las potencias inspiradas por profundos egoísmos nacionalistas no se mueven a impulsos de la simpatía o la antipatía por un régimen determinado. Se mueven exclusivamente a impulsos de sus intereses, nada más que de sus intereses. A Italia, por ejemplo, le sugestionaría muy poco la implantación en España del fascismo, de un régimen autoritario cualquiera, si no adivinara la posibilidad de obtener a través de él ventajas considerables para su afán imperialista. Si un auxilio suyo determinase la victoria de los facciosos pasaría muy pronto su factura, la cual habría de ir en detrimento de nuestra soberanía.

ran ayudarnos en nuestras secciones de Cultura e Higiene, se presenten hoy a las cuatro de la tarde, en nuestro domicilio (Colegio Cántabro).—El Comité.

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS. — Comité de Guerra

A todos los Comités del Frente del Frente Popular.

Se hace saber a todos los Comités locales de la provincia, que todas las operaciones financieras que, de acuerdo con las Entidades bancarias de la capital, impongan las circunstancias actuales, tanto en su cuantía, como en su forma, son de la exclusiva competencia de este Comité de Guerra.

Por tanto ningún Comité local está autorizado para intervenir en forma alguna en esta clase de operaciones, ni siquiera en la exigencia de datos relacionados con las operaciones propias de las sucursales de los Bancos de cada localidad.

Los Comités que contravengan este acuerdo serán fulminantemente desautorizados y sustituidos en sus funciones. — El Comité de Guerra.

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS. — SECCION DE SANIDAD ANUNCIO

Esta Comisión de Sanidad, al objeto de evitar las molestias subsiguientes para conseguir la autorización de compras al detall, recetas, pequeñas cantidades de apósitos, medicamentos, específicos, sueros, etcétera, avisamos en primer lugar a todos los ciudadanos de Santander y en segundo lugar a los señores farmacéuticos para que no vengán al Frente Popular (Sección de Sanidad) sito en el Ateneo de Santander, puesto que esta sección de Sanidad tiene sus productos para los organismos que forman el Frente Popular, para los equipos sanitarios distribuidos en el Frente por su cuenta, pero no para el uso de los particulares y clientela particular en general.

Lo que ponemos en conocimiento de todos los ciudadanos de Santander y farmacéuticos.

Por la Comisión de Sanidad del Frente Popular, el presidente.

FRENTE POPULAR DE IZQUIERDAS. — COMISION EJECUTIVA

Se advierte a los Frentes Populares de la provincia y a todos los ciudadanos en general se abstengan de enviar a este Frente Popular de Santander voluntarios para alistarse en las milicias de esta capital pues, por el momento, no son necesarios los servicios de estos compañeros.

Los voluntarios de la provincia deben ofrecerse a los Frentes Populares de sus respectivos pueblos o al más próximo.

Santander, 5 de agosto de 1936.

Matricula libre

UNA NOTA DEL GOBIERNO CIVIL

Para conocimiento general se hace saber que continúa subsistente el decreto publicado en la Prensa de esta localidad, de fecha 22 del pasado, referente a moratoria y vacación en Bolsa, con las siguientes modificaciones:

“Se exceptúan prohibición tocante autorización pólizas y otros documentos sobre transacciones, efectos públicos y mercantiles, las operaciones activas de Bancos destinadas pago sueldos y jornales corrientes, así como al de materiales empleados en la producción y al pago mercancías y al de contribuciones, impuestos y exacciones del Estado, región autónoma, provincias y corporaciones locales, los empresarios y administradores de las empresas responderán de la aplicación a los pagos autorizados, no podrán ingresar cantidad alguna en Cajas de alquiler. La retirada de dinero de dichas Cajas no excederá de las limitaciones impuestas a las cuentas corrientes, excepto el caso de abono inmediato en cuentas corrientes de Bancos o Cajas de Ahorros.

INSTITUTOS NACIONALES DE SEGURO ENSEÑANZA DE SANTANDER

Durante todo el mes de agosto puede solicitarse en la secretaría única establecida en el Instituto de la calle de Santa Clara, la matrícula libre de ingreso, asignaturas y cursos para los exámenes de septiembre de este Instituto y del de “Menéndez y Pelayo”, con arreglo a la convocatoria que se encuentra expuesta en el tablón de anuncios.

Matricula gratuita

El plazo para solicitar la matrícula gratuita para la enseñanza oficial del curso de 1936 a 1937, es durante el presente mes de agosto, presentando los expedientes en el Instituto donde se pretende dicha matrícula, y conforme a los requisitos expuestos en el tablón de anuncios de los respectivos Institutos.

Santander, 4 de agosto de 1936.—EL SECRETARIO.

CASA HIJO DEL MILICIANO

Se pone en conocimiento que las horas de admisión de niños son de nueve a once de la mañana y de cuatro a seis de la tarde en el Colegio Cántabro.

ALCALDIA

Ayer, aun no repuesto del todo, se reintegró a su despacho el señor alcalde, permaneciendo en el mismo tres horas durante las cuales resolvió los asuntos urgentes y despachó con los jefes de Negociado.

Habiendo tenido conocimiento de que por la tarde llegaban los niños y profesores del Grupo Ramón Pelayo, ordenó que saliese a recibirlos la Banda municipal, subiendo los profesores al llegar a la plaza de Pi y Margall, a saludar al señor Castillo, el cual les felicitó por el feliz arribo de todos los excursionistas, y como le cogió de sorpresa la visita, ofreció al director, señor Berna, que un próximo día tendría el gusto de saludar a los niños y al propio tiempo obsequiarlos con algunas golosinas.

Siendo día de sesión, como no hubiere número número para celebrarla por no asistir suficientes señores concejales, levantó la misma, trasladándose a continuación a su domicilio, pues el estado de salud tan delicado en que se encuentra no le permitió realizar mayor trabajo que el efectuado.

INDALECIO PRIETO